

坚持开门办学 努力培养扎根农村的新渔民

旅大水产专科学校报道组

我校遵照毛主席关于“教育必须为无产阶级政治服务，必须同生产劳动相结合”的教导，学习朝阳农学院的经验，开办了淡水养殖专业社来社去班——七五一班，35名学员来自我省14个市、地、盟。1975年3月入学后就到庄河县淡水养殖试验所鱼种场，实行场校结合，开门办学。数月来，师生和工人一起参加种鱼培育、家鱼人工繁殖和鱼苗培育等生产劳动，共繁殖草、鲢、鳙鱼苗2,022万尾，超额完成了生产计划，学员们又学习了专业课程，基本掌握了家鱼人工孵化和鱼种培育等生产技术。又以生产中提出的课题为课题，与教师、工人、技术人员结合，进行了《水中氨氮对鲢受精率的影响》等七项科学实验，写出了总结报告，直接为生产服务。

实践证明，按“社来社去”、“几上几下”的办学原则建立教学、生产、科研三结合的新体制，对彻底改革旧的教学制度，把学校办成无产阶级专政的工具，培养扎根农村的新渔民具有重要意义。我们的初步体会是：

(一)在当地党组织的一元化领导下，建立场校结合的领导班子，加强工人阶级对教育革命的领导。

在场党支部统一领导下，成立了有渔场领导、工人、技术员和学校领导、教师、学员等七人参加的三结合领导小组，负责政治、生产、教学和科研的全面工作。这有利生产、教学和科研的统一安排，如在围绕种鱼培育和家鱼人工繁殖进行教学的过程中，把工人、技术员、学员和教师混合编成四个组，边生产边教学，在教师和工人的指导下，进行操作，理论联系实际，便于领会和掌握技术。这样，渔场的工人和技术员也是教员，教员也是工人、技术员，学员又是工人。渔场既是生产、科研单位，又是学校，教学和生产紧密结合，超额完成了生产计划，又达到了教学目的。

(二)遵照毛主席关于“实践、认识、再实践、再认识”的教导，在生产 and 科研中进行教学。

结合生产安排教学。生产上需要什么就学什么，把生产任务当作教学内容来抓，根据生产环节开展教学活动。如在培育鱼种时，师生和工人统一分工进行饲养管理，并讲授鱼种培育的课程。在生产上急需完成取鲤鲫鱼体的任务，大家参加，教师则讲解鱼类神经系统的知识，从而密切了生产和教学的关系。有一个

星期天的早晨四点多钟，师生按时巡塘，突然发现种鱼浮头，就全力以赴，不顾天冷水凉，跳入水中奋力抢救，使26条大种鱼得救，避免了重大损失。工人们都赞扬“场校结合办学，方向对头，路线正确，就是好。”

在办学中改革教学。根据养鱼生产特点，这班开设的课程都紧紧围绕每个生产环节进行讲授。如淡水生物课，改变了按门、纲、目、科、属、种的顺序，而是根据池塘出现的藻类来讲，先后共讲了本地区水域中常见的三十多种藻类，使生产实际与课堂教学有机结合起来。在教学上，采取感性到理性、特殊到一般、宏观到微观的方法。如水生生物除用显微镜进行观察外，还从宏观出发，培养学员用眼看、手摸、鼻闻等一些简而易行适合农村应用的方法，既记得牢，又用得上。

科学实验则以生产中提出的课题为研究课题。如家鱼产卵繁殖时期出现受精率低的问题，怀疑水库上游冷库漏氨，就进行科学实验，既找到原因，又使学员们掌握了氨氮化学实验的方法，学到了鱼类胚胎发育的理论，巩固和应用了所学的知识。又如微囊藻是鱼池一害，长期未得到解决，学员与工人、技术员一起，从多方面研究，终于用硫酸铜和生石灰做杀除剂，取得良好效果，受到了生产单位的赞扬。

(三)把转变学生的思想放在一切工作的首位。

“学校一切工作都是为了转变学生的思想。”这班学员大都是回乡知识青年，他们生长在农村，经受了农村三大革命运动的锻炼，有学好本领为革命改造家乡的红心。但是入学后，也有些人对“社来社去”的重大意义认识不足，有“背着红口袋来学校装干货”的思想，认为“上大学就是学技术，政治可以回去再学，三年二年变不了”等等。领导小组带着这些问题学习了无产阶级专政理论，认识到学员有这样那样的思想并不奇怪，正说明社会主义社会是刚刚从旧社会脱胎而来的，“因此它在各方面，在经济、道德和精神方面都还带着它脱胎出来的那个旧社会的痕迹”。社来社去这一新生事物，必然要经过反复曲折的斗争，才能得到巩固。这就要求我们必须用马克思主义关于无产阶级专政的理论武装他们，把学员培养成反修、防修、为巩固无产阶级专政而奋斗的坚强战士。

针对学员的思想，组织学习无产阶级专政的理论，

请老红军讲路线斗争史和革命先烈为共产主义献身的光辉事迹,并参观金县万人坑阶级教育展览馆。以“工农兵学员社来社去干什么?”、“上大学首先要学什么?”等问题进行大讨论,使大家认识到:“社来社去”是逐步消灭三大差别,限制资产阶级法权的战略措施,上大学就是要首先上好阶级斗争课,不然,学的东西再多,本事再大,也不能为巩固无产阶级专政服务,学员们都坚定地说“社来社去是洒满阳光的康庄大道,决心一走到底”,有的学员说“开始我想,从小就在农村,离开三年二年变不了。现在认识到,阶级斗争是复杂的,学技

术也必须首先学好政治,苏联‘卫星上天,红旗落地’的历史教训千万不能忘记,万人坑的惨剧决不能重演,‘智育第一’、‘业务挂帅’的流毒必须肃清”。从而进一步明确了学习目的,巩固了专业思想,懂得了只有路线对、方向明,才能为社会主义的养鱼事业做出贡献。对学员中出现的一些资产阶级思想苗头,也抓紧教育,及时开展一事一议的活动,使学员认识到,自己是贫下中农的后代,要保持劳动人民的本色,发扬艰苦奋斗的传统,不断改造世界观,与旧观念决裂,才能“成为有社会主义觉悟的有文化的劳动者”,当好社会主义新渔民。